MP Board Solutions for Class 10th: Ch 12 fdg[d Ussilde

usal

U5 222

Usal 1. faga ufduel o1 o 31 g2

3de

fas ! faE[d &Ter & Add doT ¢ Uel o1 fagd ufduel %ed &l
U 2. fAE[d el &b ATAD b1 ey fesfHT|

3de

fIEd emeT @1 SI ATAD CIARE g1 1 TfFRIe fAed emer o1 uarfed ATAT 8, ol 1
HoId 3Mael B Bl aToe & 1 ddhs A yarfed gidi &l
1 CfIE =1 pedldT/1dhe

U9 3. Th G sId 3HTd el &1 ISIT el dTed g3agioll dhl HEIT bl Ufddh ool
HIfATI

3de

ST 8, 1.6x10™9 o311 3 el = 1 Sovarglol
% 3Mael = 1/1.6x10™9 SAAGIol

= 6. 25x10'8 SBAGIol

TS 224

TS5l 1. 3 Jfth b1 o1 fosfET, Al foodt ot & fael ue faerdide 9oiTe ¢&lal |
g dl dedl gl

Kis [
A 3feraT dedll

USST 2. g hEal ol T ATy g fab g1 fag it o ot fderaide 1 dlee g2

Jd¢

197ee fdaTaide o1 31ef g fob Toh fag & gare fag dab 1 psiel 3Td el ol S uilal A 1
U BT fb T oTdT gl
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U5l 3. 6 dlee dedl & I[uidal dTed 8¢ Th Hosid 3T el bl fbdell Huf ¢l Ardl g2
3d¢

fdefaide, v= 6 dlec; 3TdelQ = 1 T BIH FHUIT 3T BT W = VQ= 6x1 = 6 5c3; 3Hd:
V=6 dlce dedl & J[uldel dTcs §¢ Th DI HTARIhT 6 0cd Hull al dTd!l gl

UtS 232
Usal 1. foodT It BT Ufderel farel Bl ue forefe dwedT g2

3d¢

forddt aTev e o1 ufdere (R) forde e Ue forsfe dwedr 8l
(i) ITBDH Dl HHTE (1)

(i) 3STUEI-BTC BT AAB S (A)

(iii) ITH B P YT ohi Uhfd

R« 1/A or,

R=pl/A

[GT&1 p ITS b &b UgTef ol Ufdierdsdr (foradich) gl)

N

UGl 2. HTel UgT1ef b g1 dTel o IS Toh Ud el dT gl el g1, dl goldl & fohddl
faerd emer smaTstt & udrfed geft, wafcs 308 datTel fAgld did & HAIfoid foban
GTdT g, T

3d¢e

fob et dTe T Ufdelel (R) 38D Ho[U-hIT b SAB S (A) b chdToUTdl &ldT gl
Il dTe HICT &, IHDBT HelUeRI-hTC BT AAB S A HIED g, 3d: Ufdeie B gl Tgt
BT & fob AYC ATe A & fAgd &TeT 3ifereh TecddT & Yaried gifl|

U8aT 3. ATl SIAT fob et dgd 3faad & &1 fael o ota faarardae ol 3de gd &
fasratde ot qoolT & TeT &e 3Me @2 ¢of Ue off 3T Ufaele forad ¢gdT g1 ad
34 3dTd & Ydrfed glel arest faeg[d emer i o1 ufdadof e

3d¢e

e[ g o, Ife ST ITC fagd 3raad o1 Ufdelel = R 319 T 3&d &l fddi o
fdsfaide = valee gl
aq fagd emer = Bfeae gefti gardt gen &,

31effd fasrarde 3mem deat Ue fagld emeT aff uge> ot raer aieft g1 wreaf

s 4. fag[d eleeel der fagd gedfedl & dTue 3/ddd Qe &Tq b of Joll e fardt
fIT8remq o oIl IoTTC AITd 82

3d¢

farsremqait a5t ufadierasar amett sraardt emqai ot arder 3ifdes gidt 81 | seifest
fAYETA3N BT 3T dTU Ue IUT T (Ggol) oTl &IdT| 3id: §oTohT IUTWT faeld eleed],
S 311fe b dTYel 3/ddd b 3add dollel g fbdT HTdT &l
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T 5. foraat Uil o € MUl 3 T g

3RSl s 3Meme e SifT| . Rl =R am: v =Y dree

(a) 31T (Fe) AT AZH I (Hg) A hlal 2

3BT fAEd ATHD 82 V1V g

(b) S ToT-&T UG T HANTS UTHh &2 g e, | "5 R 2R

3ae

(2) 3T (Fe) 1 fAed Tererdsar = r.v  R.

10.0x1078 3{H-At I 2 V

HADET (Hg) o1 fAgld ufdeiersrdr = /
2

04.0x1078 3H-A I"=
3MMIeaT dh et ot 3rder 3T fagd aTod
%W‘f@amﬁuﬁmm e d bl
|
(b) f&eae (UfaeiegrsrdT = 1.60x10-831d-3) TIUSS ATHD g, T Ifh D]
vfdererssdl dad o gl
U 237
U 1. foo et fagd ufduer o1 g 3mes HIfAT, fidd 2 dlee & diel dal b1
dedl, ol 52 Ufdele, 8 3eT Ufcreier d 3l 12 3fle Ufdele deim Tah @l douft aeft
Quitehal A HAIfoId &l
3de

USS 2, Y957 1 BT UfZUel 3MH GIaTel

FRIT de s&d ufdeieds & uarfad 5Q 80 120
faegrd &mer ol ATUGl & fost siafice derm VWV — VY
12 31 & Ufdeierss & faei & ot
faarardae dTdst & fost dleeddles 14 v
BITST| 3/ftee ot diecdice & ol Fedi(6v)

TS ch giil? [~

Jae tHHHH=—®

|
@ | 2V 2V 2V

==

(b) TfdTer o1 g Ufdele,
Rs=R; + Ry, + Rg
=5+8+12

= 25 30 AUITehd AT ToTol A fagld emer + (V)=
ATl Tl gl 14 Y
f3TId &T2T, 1 = V/ R, = 6315T /2537197 = @  ¥=Dev
0.24 CfFae " i |
37d: 3fFice BT UTSATD = 0.24 TIRTT = H—L
(c) 12 301 Ufdeleress & faei b ot 12 2V 2\
dlecdice ST IT 8, 31d: diccdice

BT UTSATD,

V = IxR, fdgld faefaide

V =0.24x12 = 2.88 dlee

%S 240

%
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U957 1. 919 (a) 1 3T AT 10° 31T (b) 1 319, 108 3T dAT 10° 3117 & Ul AHATAE
A A HAIMAT BT ATd &, a1 goTdb o Ufddlel o FHael o 319 o7 forulg shoat?
3de

UTq fafareol Ufdaeiell ol dafide thal A HAIfuid fhdT AITdT g, dd dod Ufdeiel dad
DA YUY & oft B EaT 2, 31

(a) G Ufdere <1 3

(b) T fdeter >1 30T

USGT 2. 100 3197 BT Th fAEd 394, 50 3111 BT Th fAgd cleee dal 500 3 BT Th
0o fheee 220 dlee & fAgd Td & AL el A FAIfId g1 3 fAg[d geddt bl
gfaeie o € ford afe aaTel Tid b a1 HIfoid e <, di a8 oft Ideit &l fagd
eTeT odl & fordeft diell gfehal ot g1 ag off siTd It fb a1 fAgd seadt &
fasdett fAgld emer warfgd gidi 82
3de
ﬁ@ﬁqﬁmﬁfﬂzmom
fdegrd etece &1 Ufdeld R, = 50 319
W flhoee o1 Ufdelel R, = 500

3 ATTE A A o Ufdelel = R,
]%[QHEEE?TW gfaele = R, = 31.25

3 glolT AT, TfS a8 Idoil &l faed

1 1 1 1

1 1T
; : — =t —+ —= + — +
eTel odt g fAdett deli gfeai il R, Ay R, Ry 1000 50 500
NP _5+10+1_ 16
ufdge & gaTfed fagd emer, 1= V/R = =— =
500 500
220/31.25 = 7.04 of e
31d: f[dg[d geddl & warfgd faegd emer Ry = 220 = 3125 3t
=7.04@®HH 16

94T 3. AUfTch A A HAIfod heal b
STl U dgd Gfchdl ol daflde shdl 3t dIfid Beat b TT 18] g2

3d¢

ded gfchdl ol HATdE hdl & AIfoId ol &b foldel T8 &l

(i) TATAE Tl 3 U Jfeh A Yol fAed fderd ured g1aT g, siafds emel faaich &
Tt 81 Ucdeh gk & &2l 38Th Ufdlel &b 3Me(dTe ofTd] &l

(i) Tfe TP gfch BT 3ifeT /3T hed g, al 3ed Afchdl 3Uell BT AT U &
Hedl egdl gl

G 4. 2 3119, 3 31 dAT 6 31 b dicl UfdeleN bl fbd UohTe dAlfold dhedil fb
G aToTol T P s Ufdele

(a) 4 3T

(b) 1 31T ET?

3d¢

(a) 3 3197 AT 6 3N D Ul B dATAC HHA A FAod DB IoTh AT

2 3TaT gfAeTel bl HUT b A Tiigal U o Ufdelel 4 31eT YTt gldT &l

Ife R, = 2 30, R, = 3 31191, R, = 6 301, dd HHATde

A A R, d R, BT Ulgal U

3d R, DI 5& AT & JUIThaA A

LIEGRH 1
R =R, + R =2 3{1d + 23{1d = 4 3 Rp
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(b)@WQﬁ?S{%MM qdd B 1o
EIoTT T g, ddafd deft ufderei ol

AL A FaIfAd f T oTe| 20 —VWWA—
TS 5. 4 301, 8 311, 12 31 dT 24 A —AANA— 60 —e B
3NaT Ufcrerel o1 aTe psfosai ol fbd L AAAA,—
UohTe FAIfoid e b Tl & (a)

frddd (b) fordetadt ufderel UTed &

TAD? 1
3d¢ Re R,
(a) 3HfErpddT T Ufdelel (Rg) UTtd
Feat gq Haft ufaerel ot Juitchar o
ST ATdT &l
Ri=R;+Ry+R3+R,=4+8+12+24 R. =13
= 48 31 20

(b) SgeTdd e Ufdelel (R,) U  AAAA——
dea gq et ufdete ol gaide s
FH YT AT B A o————AAAA——|—e B
S5 242 30

U 1. foeft fagd gee o5t it ot —AMWW—
3Idd ol gldl, Tiafds I& DT dTdel 6Q
3aTd IdTd &l oildl &?

Kis[4 1
dTqel 3add dAT ST gloll A &l &Sl 7
fded emeT yaTRa gt g, e eH B
dTg] 3191 Teh palTesch Ugref & gl VR AET Ry oy )
EIdT 8, forerehl ufceierepdt agd o

31fercp gt & doT gl hTevT ufdery Rp == =2 3

aftl glce o1 dTuel 3aad gaToad
emq (fArsemq) & forfafd srend oo
Ufdererasd (deit Ufdelen) a1l &ldT &1 SATT U IdW &1 oildT & J9Te 31dt 3dW
STgt gidil

U5l 2. Th T A 50 dlee fdaraide & 96000 Besld 1Al bl eATolTodfed ol A
ool HWAT Ufechfosd HhIfT|

3d¢

STd g V = 50 dlce, t = 1 HEl, Q = 96000 PHIHA

H = VIt (YZaq I =Q/t)

Ad:

H = VxQ = 50x96000 = 4800000 V] = 4800 %Fﬂt_rj,?vf

UG 3. 20 WW&@W@@W5@@U€@@ SITET@_Cﬁ%Igo%g?ﬁ
Idool HTAT bl Ufddhfosd hifAT]

3d¢

R = 20 3019, I = 5 CfUAL; t = 30 APS

3Idool AT (H) = IRt = 5x5%x20%30 = 15000 W = 15 [h o Iu]es

U5 245

UGl 1. fAE[d eTeT gTeT Ued Hull obt G2 ol folefeul oo dl fahdT oirdT &2

:.?:I|_‘
)
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3d¢

fag[d emeT gret Ued Huil &bl &2 ol fae[d eifch () aff hgd g

fderd erfch, P= 1R = VI = V?/R = H/t

oTel 1faga emer, R ufdete, v fdsiaidae, H HSAT dl t THY gl

USGT 2. W1g fAgd HICT 220 dlee & fATd Gid & 5.0 CfFUTE fAgd &mer &dT g1 diee

&1 elfch forerTed ShIfAT derm 2 e & Alee gl IUdh Hull ufddhfesd HIfAT

3d¢

STd 8 V = 220 dlee, I = 5.0 CfATL

t=2HC = 2x60x60 = 7200 Hh S

(i) FATce oht effth P = VxI

= 220x5.0 = 1100.0

= 1100 dTC = 1.1 fh®Iare

(i) AEE §TeT IUAh Hull, H = Pxt

=1100X%X7200

= 7920000 V]d

= 7.92x10° V3

= 7.9x103 fo BT[>

3{erar

3Udh SHuil, H = Pxt

= 1.1 THBIATC x 2 TCI

= 2o fo@IdTC-gel

TH

U5] 1. Ufdelel R & fdhedl dTe o ¢obs o1 UTd delae afIN 3l chTcl Wil g1 5ol Tabel

1 fO5e Taideehal 3 ealfid e od 21 Ife EaloTel BT qed UfAdIe R' 2, ATR/R

31eUTd T HTol T 82

(a) 1/25

) 1/5

(©)5

(d) 25

3d¢

(d) 25

dTe BT Yfdelel = R; AT b U HII BT Ufd2lel = R/5 THI AL hA A Galfold ool

e qod Ufdele = R,

q9eT o, fé‘ra%rr%‘fﬁa?ra?e%ﬁa-mqaﬁq—d

qfeue & fae[d elfch ol forafud ofgll dhedr? 1T_5

(a) I’R R R
R
1

(b) IR? R
(c) VI -
(d) V2/R

Jde

(b) IR?

P=VI(c) [3MABATAEV/I=RATV=IRITI = V/R]
=I°R (a)

= V2/R (d)
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usal 3. fh T fagd dod BT 36[AdIdh 220 dlee 100 AT gl Hd 8 110 dlce U
UITfesd @hed g, dd 88 g1l 3Uh elfch fasdatl gldt 82

(a) 100 dTC

(b) 75 dTc

(c)s0dTC

(d) 25dTC

3d¢

(d) 25dTC

T3] 3. fasefl fagd dod T fe[Adic 220 AT 100 ATC &1 916 & 110 dleT UL
TdTfesd dhed &, dd gefdb gTeT IUdlch 2lfch fabdofl gici 82

(a) 100 dTC
(b) 75dTC
(c)50dTC
(d) 25dTC
3d¢d
(d) 25dTC
A vV _ 220220 _ 484 i
P 100
oTq g9 faga aea 1 110 dlse T vEifad &vd 8, a9 afe
pro V2 _NM0x110_ o e
R 484

USGT 4. Gl ATesoh dTe foleidh UeTef, SdTe dofl oATd HaATdl &, fav T fag[d ufdues &
Uges AUTehdA A 31 fhe TATde hd A GIIfoid fhT oTd &1 Lufichd daT TAATde
Shd dToTol A ool AT BT HUTd TIT gIITT?

(a)1:2

(b) 2:1

(c)1:4

(d) 4:1

3d¢

(c) 1:4

QUitchd A eI Ufddle Rg= R + R = 2R
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